

2025年,鹤山以“拔头筹、争上游”的奋斗姿态,在经济发展、产业升级、城乡融合、民生改善、文化繁荣等领域取得突破性进展,交出了一份亮眼的成绩单。记者围绕经济发展、产业升级、城乡融合、基建完善、民生改善、文化繁荣六大关键词,梳理出2025年鹤山经济社会发展标志性事件,全景呈现鹤山全市上下勠力同心、真抓实干,为奋进“十五五”高质量发展奠定坚实基础的实践历程。

文/图 江门日报记者 谭磊(署名除外)



总投资40亿元的广东友谊新材料项目一期正式投产,项目的引进,填补了华南地区高端功能性薄膜产业的空白。

# 县域经济提质效 民生福祉再加码

## ——六大关键词看高质量发展成绩单

### 关键词 ① 经济发展 工业实力持续增强

引进亿元以上项目69个

1月6日,鹤山市2025年第一季度新项目开竣工投产活动举行,拉开鹤山全年“拼经济”的序幕。当天,鹤山全市新开工、竣工、投产项目54个,总投资约343亿元,包括新开工项目30个、新竣工项目6个、新投产项目18个。

今年以来,鹤山工业经济持续发展壮大,1-11月引进亿元以上项目69个,计划投资额超过217亿元,持续为区域经济发展注入强劲动力;规上工业总产值突破1000亿

元,“四上企业”突破1100家。

#### 总投资40亿元的重大项目投产

11月6日下午,总投资40亿元的广东友谊新材料项目一期正式投产,项目全面达产后预计年产值22.5亿元。项目的引进,填补了华南地区高端功能性薄膜产业的空白,项目产品广泛应用于新一代电子信息技术、家电行业、汽车及零部件和建筑家装等领域,与地方产业发展高度吻合,有力增强了鹤山电子信息、先进材料、汽车零部件等产业的

竞争力,助力相关产业链强链补链,厚植产业发展新优势。

#### 国内首个聚合物微球智能化生产基地投产

12月6日,总投资5亿元的广东聚慧科技功能性聚合物微球生产基地在龙口镇投产,这是国内首个聚合物微球智能化生产基地。项目产品应用于高铁、航空航天等100多个领域,实现进口替代,预计年产值5.6亿元,将推动鹤山精细化工与新材料产业向高端化发展。



### 关键词 ② 产业升级 重大项目纷至沓来

#### 斯柯电器25亿元项目落户鹤山

12月8日,鹤山工业城年内出让面积最大的一宗工业用地13.13公顷(197亩)顺利摘牌,由广东斯柯电器有限公司(以下简称“斯柯电器”)摘得,计划投资25亿元建设三期项目,推动产品从“新零售”向“智能零售终端”升级,打造现代化、智能化的大型商用制冷设备产业基地。项目建成达产后,预计年产值达27亿元,同时,依托企业强大的产业链协同和集聚效应,将吸引上下游配套企业纷至沓

来,有望形成“引来一个、带动一串、辐射一片”的产业生态圈。

#### 升仕集团30亿元项目落户鹤山

8月22日,广东升仕工业集团(以下简称“升仕集团”)投资约30亿元,在雅瑶镇建设高端摩托车生产基地,占地面积16.116公顷(241.74亩)。项目将打造全国领先的全自动无人示范性工厂,生产高端大排量摩托车,预计年产值超40亿元,进一步提升鹤山先进制造业竞争力。

#### 伊帕思公司25亿元新材料项目签约

11月18日,广东伊帕思新材料科技有限公司(以下简称“伊帕思公司”)投资25亿元的AI高速覆铜板及封装载板基材项目签约落户鹤山,项目建成后将填补国内AI高速覆铜板领域空白,为鹤山电子信息产业链补强链。



### 关键词 ③ 城乡融合 “百千万工程”引领全域振兴

#### 鹤山“百千万工程”成效获省肯定

5月29日,在2025年省委农村工作会议暨深入实施“百千万工程”推进会上,鹤山被评为全省15个推进“百千万工程”三年初见成效表现较好的县(市、区)之一,鹤山工业城管委等5个集体入选表现突出集体,鹤山市76个行政村(占比68%)入选典型村培育名单。

#### 鹤山“一城三镇”跻身全国千强镇

9月19日,《2025年全国千强镇发展报告》发布,鹤山“一城三镇”,即鹤山工业城(共和镇)、址山镇、鹤城镇,入选全国千强镇榜单。其中,鹤山工业城(共和镇)排名第402位,较去年上升29名,并首次排在全国千强镇榜单江门首位;址山镇继去年首次入选之后继续登榜,排名第947位,较去年上升22名;鹤城镇作为新晋力量,首次入选,排名第927位。鹤山“一城三镇”跻身全国千强镇,不仅是鹤山镇域经济高质量发展的实力彰显,更将助推鹤山“南北双城”城市格局的塑造和提升,为鹤山实施“百千万工程”促进城乡区域协调发展注入“镇动力”。

#### “鹤山红茶”“鹤山粉葛”获地理标志产品认定

6月,国家知识产权局发布公告,“鹤山红茶”“鹤山粉葛”获地理标志产品认定并实施保

护,标志着鹤山地理标志产品实现零的突破。这为鹤山农业产业高质量发展注入强劲动力,也标志着鹤山知识产权赋能特色产业,助力乡村振兴取得新成效。

#### “光伏+建筑”县域试点工作领跑全省

5月8日,鹤山供电局与址山镇签订江门首个聚焦光伏建筑一体化的政企合作协议,预计每年推动超30万平方米建筑实现光伏化改造。7月2日,广东省县域“光伏+建筑”应用试点现场会在鹤山召开,鹤山代表上台分享“光伏+建筑”工作经验。自入选省农房质量安全风貌提升和农房建设试点县(市)、全省首批县域“光伏+建筑”试点县(市、区)以来,鹤山市紧扣“百千万工程”目标任务,将“光伏+建筑”与农房风貌品质提升试点工作协同推进,全面强化农房规划建设管控,推动县镇村风貌发生显著变化;积极探索分布式光伏高质量发展路径,推动绿色低碳发展,实现分布式光伏规模效益和城乡风貌双提升。

#### 鹤山获评省第二批信用县建设专项类先进单位

1月16日,广东省第二批信用县建设成效观摩会召开,经过激烈角逐,鹤山从初审通过的县(市、区)中脱颖而出,成功获评广东省第二批信用县建设专项类先进单位,相关典型经验和创新做法在全省进行推广。鹤山市贯彻

落实国家、省、江门市信用建设工作部署,锚定“信用建设赋能鹤山县域经济高质量发展”目标,扎实推进信用理念、信用制度、信用手段与县域经济高质量发展各方面各环节深度融合,信用服务经济发展效能不断提升。



### 关键词 ④ 基建完善

#### 内联外通打造大湾区交通枢纽

##### 江门鹤山至深圳蛇口组合港(一港通)航线开通

2月25日,江门鹤山至深圳蛇口组合港(一港通)航线开通,鹤山两家企业的产品货柜在鹤山港码头办结通关手续,通过和兴168号船首航运抵深圳蛇口,直接出口海外市场。这是粤港澳大湾区港口协同发展的重要举措,实现大湾区内同关区的港口共享港口代码,出口货物在鹤山港直接接驳国际航线,全程一次报关、一次查验、一次放行,通关时间缩短,通关效率大幅提升,为鹤山以及大湾区物流发展和经济繁荣注入新的活力。

##### 省道S270线鹤山赤岗村至霄南村段改扩建工程通车

10月31日,省道S270线鹤山赤岗村至霄南村段改扩建工程顺利通过交工验收,全线正式通车。该工程作为省、市两级重点交通工程,全长8.322公里,总投资8.6亿元。通车后,将大幅提升区域通行能力,为沿线经济发展和群众出行提供有力支撑。便捷的交通条件将进一步吸引产业链上下游企业落户,助力鹤山北部产业集群提质升级,为区域经济高质量发展注入新活力。



### 关键词 ⑥ 文化繁荣

#### 传承创新擦亮城市文化名片

##### 鹤山获评“全国文明城市”

5月23日上

午,全国精神文明建设表彰大会在京举行,鹤山成功获得“全国文明城市”荣誉称号。

“全国文明城

市”是国家授

予一个城市最

高、综合

性最强、影

力最大的城

市品牌,是衡量一

个城市现代治

理能力和综

合实力的重要

标志。成功获

得“全国文明城

市”荣誉称号,是鹤山人

团结奋斗、

拼搏进取的结

晶,更是鹤山昂

扬“拔头筹、

争上游”精气神的生

动写照。

##### “岭南村晚”首站来到鹤山古劳水乡

8月30日晚,广东“岭南村晚”大型系列活动首站在鹤山古劳水乡举行,活动创新融合“晚会+市集”形式,展现岭南文化魅力,促进乡村夜经济发展,以文旅融合助力“百千万工程”。

##### 鹤山源林生态乐园开园

4月30日,“喜迎十五运 乐动鹤山”悦享源林万人徒步活动在鹤山源林生态乐园举行,标志着鹤山源林生态乐园正式开园。园区作为省级水经济试点中投资规模最大的项目,计划总投资高达22亿元,分为三期进行建设。

##### 2025鹤山咏春文化季活动成功举办

7-8月,鹤山举办2025咏春文化季活动,不断提升“世界咏春·岭南水韵”文旅品牌影响力。